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У статті робиться спроба визначити поняття ефективності регуляторних актів НБУ, оцінки їх 
ефективності, розглядаються способи її здійснення відповідно до чинного законодавства.  
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Постановка проблеми. Правове регулювання – це здійснюваний усією системою 
юридичних засобів державно-владний вплив на суспільні відносини з метою їх 
впорядкування, охорони та розвитку. Правове регулювання посідає центральне місце в 
системі правового впливу, котрий охоплює дію права на суспільне життя, свідомість і 
поведінку людей [1, с. 7]. 1

При аналізі діяльності Національного банку України повинна приділятися увага і 
ефективності регулювання ним банківських відносин. Ефективність зазвичай розглядають 
як співвідношення мети правового регулювання та реальних результатів правового 
регулювання. А як зазначає О.М. Мельник, без постійного кількісного і якісного виміру 
ефективності регулювання воно не лише не контролюватиметься, а й не 
удосконалюватиметься [1, с. 11]. Для того, щоб виявити ефективність нормативно-
правового акта, слід провести оцінку, інакше кажучи, виміряти його ефективність на 
основі визначених критеріїв.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню ефективності правового 
регулювання присвячували свої праці В.Б. Авер’янов, С.В. Бобровник, В.В. Головченко, 
А.П. Заєць, В.В. Копєйчиков, Є.Б. Кубко, О.М. Мельник, Н.М. Оніщенко, П.М. Рабінович, 
В.М. Селіванов, В.Ф. Сіренко, О.Ф. Скакун, В.В. Цвєтков, Ю.С. Шемшученко та інші. 
Теоретичним       проблемами ефективності законодавства в сфері державного управління 
присвячені дослідження С.А. Скриля [3]. Ефективність нормативно-правових актів КМУ 
досліджена О.О. Томкіною [4]. Однак дослідження ефективності правового регулювання 
сфери банківських відносин, а саме питань ефективності нормативно-правових актів НБУ, 
не здійснювалося.  
Нормативні акти Національного банку поряд із законами складають основу правового 
регулювання банківської системи. Серед нормативних актів Національного банку України 
виділяють регуляторні акти, які він видає для виконання функцій, визначених пунктами 4, 
6, 7, 9, 11 та 17 ст. 7 Закону України “Про Національний банк України” [2].  
Отже метою даного дослідження є визначення понять ефективності регуляторних актів 
НБУ та оцінка їх ефективності, а також характеристика її здійснення на підставі норм 
чинного законодавства.  
Виклад основного матеріалу. Ефективність нормативно-правового акта слід вважати 
досягненням цілей правового регулювання. Хоча, на думку В.Ф. Сіренко, під час вивчення 
ефективності важливо звертати увагу не на мету (цілі), а на інтереси, визначивши інтерес 
як співвідношення між необхідністю задоволення потреб різних соціальних груп, класів, 
окремих верств населення і можливістю задоволення цих потреб [5]. Ефективність права, 
на думку В.В. Лапаєвої, це ступінь відповідності рівня конфліктності правовідносин, 
врегульованих правовими нормами, оптимальному рівню конфліктності в даній сфері [6, 
с. 507]. Однак слід все-таки зауважити, що процес ефективного правового регулювання 
повинен починатися визначенням цілей, а завершуватися їх виконанням та досягненням 
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відповідного результату. Залежно від того, чи будуть досягнуті цілі правового 
регулювання, воно буде ефективним або неефективним.  
Отже, ефективність регуляторних актів НБУ можна визначити як можливість і міру 
досягнення цілей регулювання банківських відносин за допомогою даних регуляторних 
актів. Розглядаючи ефективність таким чином, можна виділити прогнозовану 
ефективність як можливість досягти за допомогою цього регуляторного акта певних цілей 
та реальну ефективність як міру досягнення цілей, визначених НБУ при прийнятті даного 
регуляторного акта в межах реалізації своїх функції з регулювання банківської системи.  
Закон України “Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської 
діяльності” [2] визначає, що регуляторні акти видаються для врегулювання господарських 
відносин у банківській сфері або адміністративних відносин між Національним банком та 
банками. Для того, щоб визначити ефективність чи неефективність регуляторних актів 
НБУ, необхідно провести оцінку їх ефективності, тобто виміряти ступінь досягнення тих 
цілей, яких хотіли досягнути при прийнятті певного регуляторного акта. Для цього 
необхідно здійснити комплекс дій з метою визначення чи зміни нових норм поведінки 
суб’єктів правовідносин таким чином, як це було визначено при прийнятті даного акта, 
причому мета його прийняття повинна зумовлюватися необхідністю реалізації загальних 
завдань, покладених на НБУ.  
Таким чином, оцінку ефективності регуляторних актів НБУ можна визначити як спосіб її 
виміру на основі визначених критеріїв. 
Якщо розглядати як нормативно врегульоване питання визначення ефективності 
регуляторних актів, то слід звернутися до вже згаданого Закону “Про засади державної 
регуляторної політики у сфері господарської діяльності” [2]. Відповідно до ст. 5 Закону 
повинен відбуватися аналіз регуляторного впливу перед прийняттям регуляторного акта 
Національного банку та відстеження його результативності. Причому слід зазначити, що 
законодавець оперує поняттям “результативність” регуляторного акта, а не 
“ефективність”.  
Якщо звернутися до змісту терміна “результативність”, то він означає позитивний 
результат певних дій [7, с. 1022]. Ефективність же – це характеристика, яка говорить про 
настання потрібних результатів внаслідок певних сил, дій, заходів [7, с. 268]. Тому можна 
сказати, що визначення результативності – це частина оцінки ефективності певних дій, в 
даному випадку – ефективності регуляторних актів НБУ. 
Отже, можна вважати, що передбачений законом обов’язок Національного банку 
проводити аналіз регуляторного впливу та відстеження результативності є елементом 
оцінки ефективності регуляторних актів НБУ. Так, вказаний закон у ст. 8 визначає, що 
підготовка аналізу регуляторного впливу здійснюється його розробником до 
оприлюднення проекту регуляторного акта з метою одержання зауважень та пропозицій. 
Розробник проекту регуляторного акта при підготовці аналізу впливу повинен: визначити 
та проаналізувати проблему, яку пропонується розв’язати шляхом державного 
регулювання цих відносин, а також оцінити важливість цієї проблеми; обґрунтувати, чому 
визначена проблема не може бути розв’язана за допомогою ринкових механізмів і 
потребує державного регулювання; визначити цілі державного регулювання; визначити 
показники результативності регуляторного акта; визначити заходи, за допомогою яких 
буде здійснюватися відстеження результативності регуляторного акта в разі його 
прийняття.  
Відповідно до ст. 10 реалізуються дії регуляторного органу, в даному випадку НБУ, щодо 
відстеження результативності регуляторних актів. Щодо кожного акта послідовно 
здійснюється базове, повторне та періодичне відстеження його результативності. Для 
цього можуть бути використані статистичні дані та дані наукових досліджень і 
соціологічних опитувань. Базове відстеження здійснюється до дня набрання чинності цим 
регуляторним актом. Повторне – через рік з дня набрання чинності. Періодичні – раз на 



кожні три роки, починаючи з дня закінчення заходів з повторного відстеження 
результативності.  
Говорячи про оцінку ефективності регуляторних актів Національного банку України, за 
допомогою яких він реалізує свої регуляторні повноваження щодо банківської сфери, 
необхідно торкнутися і питань критеріїв, за якими вона повинна здійснюватися. Якщо ми 
виділили прогнозовану та реальну ефективність, то для їх оцінки слід виділяти критерії 
прогнозної ефективності і реальної ефективності.  
Критерії оцінки прогнозної ефективності можна визначити такі: відповідність 
регуляторних актів НБУ Конституції та законам України, міжнародним договорам та 
угодам, ратифікованим Україною, відсутність колізій з іншими нормативними актами 
НБУ, відповідність цілей видання регуляторного акта загальним цілям діяльності НБУ, а 
саме виконанню ним покладених на нього функцій, в тому числі і основної. 
Щодо питання визначення критеріїв оцінки реальної ефективності, то відповідно до 
зазначеного закону показники результативності регуляторного акта – це показники, на 
підставі яких при проведенні відстеження результативності регуляторного акта 
здійснюється оцінка стану впровадження цього регуляторного акта та досягнення ним 
цілей, задекларованих при його прийнятті. Ще при підготовці аналізу регуляторного 
впливу визначаються показники результативності регуляторного акта.  
Питання оцінки ефективності правових актів ускладнюється ще й тим, що в повному 
обсязі їх вплив не можна оцінити на якийсь певний момент, оскільки результати його 
будуть відомі лише через певний час. Тому законодавством передбачено проведення 
повторних та періодичних відстежень результативності. Одержані при здійсненні 
повторного та періодичного відстеження результативності показники порівнюються із 
значеннями, що були одержані при проведенні базового відстеження. 
Відповідно до вимог вказаного закону спільною Постановою Кабінету Міністрів України і 
Національного банку України були затверджені Методики проведення аналізу впливу та 
відстеження результативності регуляторного акта Національного банку України [8].  
Конкретні показники ефективності вибираються при визначенні аналізу впливу 
регуляторного акта, однак Методика проведення аналізу впливу регуляторного акта НБУ 
визначає, що обов’язково серед показників результативності повинні бути: кількість 
суб’єктів господарювання та/або фізичних осіб, на яких поширюватиметься дія акта; 
розмір коштів і час, що витрачатиметься суб’єктами господарювання та/або фізичними 
особами, пов’язаними з виконанням вимог цього акта. 
Якщо узагальнити критерії, на основі яких НБУ оцінює ефективність власних регуляторних 
актів, аналізуючи опубліковані на офіційному сайті НБУ звіти про відстеження 
результативності [9], то серед них можна виділити такі:  
• збільшення кількості видів банківських операцій, здійснюваних банками до і після прийняття 

регуляторного акта; 
• наявність запитів щодо надання роз’яснень з приводу застосування вимог регуляторних актів; 
• наявність негативних відгуків при проведенні опитувань щодо визначення ефективності 

регуляторного акта. 
Також, наприклад, до критеріїв оцінки реальної ефективності регуляторних актів НБУ 
можна додати динаміку порушень банківського законодавства з моменту прийняття акта 
тощо. Проте, говорячи про критерії оцінки реальної ефективності, слід зазначити, що це 
питання потребує більш глибокого вивчення. 
Висновки. Підсумовуючи викладене, ефективність регуляторних актів НБУ можна 
визначити як можливість (прогнозовану ефективність) і міру (реальну ефективність) 
досягнення цілей регулювання банківських відносин за допомогою даних регуляторних 
актів. Спосіб виміру на основі визначених критеріїв ефективності регуляторних актів НБУ 
– це оцінка їх ефективності. 
Також на підставі аналізу чинного законодавства можна зазначити, що оцінка 
ефективності регуляторних актів Національного банку відбувається як:  



1) попередня, або оцінка прогнозованої ефективності, яка включає аналіз впливу регуляторного акта, 
оприлюднення проекту акта та вивчення зауважень і пропозицій фізичних, юридичних осіб та їх 
об’єднань, їх врахування у проекті або вмотивоване відхилення. На цьому етапі вивчаються 
можливість настання бажаних наслідків та досягнення цілей за допомогою саме цього 
регуляторного акта. Розробляється система прогнозних показників, за рівнем яких визначатиметься 
згодом ефективність регуляторного акта, а також методи, за допомогою яких знаходитимуться дані 
показники;  

2) наступна, або оцінка реальної ефективності, яка полягає в базовому, повторному та 
періодичному відстеженні результативності регуляторного акта. Наступна оцінка ефективності 
полягає в тому, що на підставі обраних критеріїв вимірюється ступінь досягнення цілей прийняття 
цього регуляторного акта. Здійснюється це методом порівняння показників, отриманих на етапі 
попередньої оцінки та при проведенні базового відстеження, які характеризуватимуть обрані 
Національним банком критерії, з реальними показниками, отриманими при проведенні повторного 
та періодичного відстежень.  

Причому наступна оцінка здійснюється самим регуляторним органом, що, на нашу думку, 
недостатньо ефективно, адже відбувається оцінювання власної роботи. Для покращення 
оцінки ефективності регуляторних актів Національного банку можна було б передбачити 
повноваження Ради Національного банку здійснювати вибіркові оціночні дослідження, а 
також залучення до здійснення наукової оцінки результатів впливу регуляторних актів 
науково-дослідних установ Національного банку.  
Щодо питання визначення критеріїв, за якими можна провести оцінку ефективності 
регуляторних актів НБУ, то воно потребує подальшого більш ґрунтовного дослідження. 
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